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 “OKUYAN ŞEHİR MANİSA PROJESİ” 
UYGULAMA ESASLARI
PROJENİN ADI: OKUYAN ŞEHİR MANİSA 
PROJENİN YASAL DAYANAKLARI: 
· Bu proje, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliğinin 3 Ocak 2008 Tarih ve 33 sayılı emirleri ve Anayasanın 42. maddesi,
· 1739 sayılı Milli Eğitim Temel Kanunu, 
· 222 sayılı İlköğretim Kanunu ve Milli Eğitim Bakanlığı’nın 2004/60 sayılı ve 2005/70 sayılı genelgeleri,
· Milli Eğitim Bakanlığı Okul Öncesi Eğitim ve İlköğretim Kurumları Yönetmeliği

· Ortaöğretim Kurumları Yönetmeliği

· İl Milli Eğitim Müdürlüğü 2015–2019 Stratejik Planı.
· Milli Eğitim Müdürlüğü ve Valilik Onayı 

PROJENİN KAPSAMI: 
Manisa il genelinde bulunan tüm Resmi ve Özel ilkokul, ortaokul ve liselerde eğitim gören öğrencilere yönelik olarak uygulanacaktır. 

      PROJENİN ORTAYA ÇIKIŞ NEDENLERİ: 
· Ülkemizde düzenli okuma alışkanlığının % 0,01 olması,(**)

· Türkiye’de bir yılda yayınlanan kitap sayısı hala İngiltere’nin onda biri, Almanya’nın yedide biri,
· İspanya’nın beşte biri, İtalya’nın ise dörtte biri… Daha net ifade etmek gerekirse; ülkemizde bir kitaba 12 bin 89 kişi düşüyor olması,(**)

· Ebeveynlerin okumaya karşı tutumları endeksine göre Türkiye %29 ile sıralamada en son sırayı alması, (***)

· Türkiye’de gençlerin gazete okuma alışkanlığının olmadığı ve % 95’inin televizyon izleme oranının olması,(**)

· Gençlerin %70’nin hiç kitap okumaması ve genç nüfusun % 40’nın hayatı boyunca hiç kütüphaneye gitmemesi, (**)

· Öğretmenlerin % 63’ünün bazen kitap okuması, (**)

· Sınıflarda Kütüphane bulunmayan sınıf oranı %7 iken Uluslar arası ortalama %12’dir. (***)

· Çocuğunun kitap okumamasına duyarsız kalan ebeveynlerin oranın %70’i aşması, (***)

· Okuma alışkanlığı sorununa çözüm bulunmaması halinde ülke geleceğinin tehdit altında olması,

· İçine kapalı, kendini ifade edemeyen, kendine yabancılaşmış ve mutsuz gençlerin oranının gün geçtikçe artması.

PROJENİN GEREKÇESİ: 
Uluslararası Eğitim Başarılarını Belirleme Kuruluşu (IEA), yürüttüğü bir çalışmada Türk öğrencilerinin okuma becerilerinin uluslararası standartların altında olduğunu bildirmiştir. Bu Araştırmalar, Türkiye’de yılda kişi başı yapılan kitap harcamasının 45 sent olduğunu, bin kişiden sadece birinin kitap okuduğunu ve gençlerin %70’inin hiç kitap okumadığını ortaya koymaktadır. Aynı araştırmada temel ihtiyaç maddeleri sıralamasında kitabın 235. sırada yer aldığı vurgulanmıştır. Diğer taraftan Türkiye’de her 95 kişiye bir kahvehane, her 65 bin kişiye de bir kütüphane düştüğü gerçeği okuma düzeyimizin ne seviyede bulunduğunun açık bir göstergesidir. 

Türkiye’deki okuma faaliyetlerinin; ders kitaplarında bulunan metinlere dayalı yapıldığı, oysa okuma becerilerinin okul başarısı ve günlük yaşam için temel beceriler olduğu açıktır. 

Toplumun okuma alışkanlığından uzaklaşması ile bireylerin günlük hayatındaki her tür duygu ve düşüncesini 300 kelimeyle ifade eder duruma gelmesine yol açmıştır. Bu durum Türkçedeki genel bozulmayı ve dilin kuşaktan kuşağa aktarılmasındaki problemleri de beraberinde getirmektedir. 
Çocukların her türden alışkanlığı edinmesinde önemli derecede etkili olan ebeveynlerin, okumadaki duyarsızlığı etkilidir. Çünkü okumayan anne ve babaların, okuma alışkanlığı olan çocuklara sahip olma olasılığı yüksek olamayacak. Bu nedenle, bu projenin uygulamasında yer alan tüm okul aile birlikleri yardımıyla ebeveynlere de bu duyarlılığın kazandırılması için uygun bir fırsat oluşacaktır. 

Ayrıca gün geçtikçe sigara, içki ve uyuşturucu kullanımı gibi kötü alışkanlıkların kazanılması orta öğretim düzeylerine kadar düşmektedir. Kendine yabancılaşan, çevresi ile iletişim kuramayan, bilinçsiz genç bireyler çözümü bu tür kötü alışkanlıklarda aramaktadırlar. Oysa kitaplar çocukların problemler ile baş etmede ve onları desteklemede iyi birer araçtırlar. Polisiye tedbirlerin çözüm olmayacağı açıktır. Bu proje çocuklara duygularını paylaşabilecek bir dost bulma şansı verecektir. 

Sonuç olarak Türk Milli Eğitiminin en önemli amacı; düşünen, düşündüğünü doğru bir şekilde ifade edebilen, yorum ve sentez yapabilen, tartışan, tek boyutlu değil değişik perspektiflerden değerlendirme yeteneğine sahip, manevi değerlere bağlı, karakterli bireyler yetiştirmek ise ömür boyu okuma alışkanlığı kazandırmak, eğitim faaliyetlerinin en önemli hedefi olmalıdır. Önerilen proje bu hedefe katkı sağlayacaktır. 

BİRİNCİ BÖLÜM

PROJENİN GENEL AMACI VE KAZANIMLARI: 
Dilimizin gelişmesi ve korunması için, öğrencilerimizden başlayarak toplumun tüm kesimlerinde ömür boyu okuma alışkanlığını kazandırmak. 

Öğrencilerimize okuma alışkanlığı kazandırmak; bu yolla düşünen, düşündüğünü doğru ve açık bir şekilde ifade eden, algılama gücü yüksek, yorum yapan, analitik düşünebilen, sentez yapan, sorgulayan, tartışan, doğruları tek noktadan değil, çeşitli bakış açılarıyla bakan, güzellik duygusu ve estetik anlayışı gelişmiş, kültürlü, millî ve manevî değerlere sahip, yüksek karakterli bireylerin yetiştirilmesini sağlamak.

a) Okuma kültürüne sahip, düşünen ve duyarlı bireylerin yetiştirilmesine katkı sağlamak.

b) Yaşam boyu öğrenme felsefesinin yerleşmesine katkıda bulunmak. 

c) Öğrenci eğitimine kalite kazandırmak.

d) Toplumsal sorunların çözümünde kuruluşlar ve bireyler arası dayanışmanın pekiştirilmesine katkı sağlamak. 

e) Okul aile birlikleri, öğretmen ve idare işbirliğini pekiştirerek eğitim sorunlarının çözümüne yönelik yeni projelerin çıkmasına örnek oluşturmak.

PROJENİN HEDEFLERİ:
· Öğrencilerimizin, Türkçenin doğru, güzel ve etkili kullanılma becerisini kazandırmak ve kelime hazinelerinin de önemli ölçüde zenginleşmesini sağlamak. 

· Öğrencilerimizin dünyaya, olaylara, insanlara farklı bir bakış açısı kazanarak, anlama gücünü, düşünce donanımını, genel kültürünü ve hayal gücünü geliştirme becerisini kazandırmak. 

· Öğrencilerimizin var olan yeteneklerinin ortaya çıkması, yaşlarına ve kişiliklerine uygun eserleri okumalarını sağlanmak. 

· Öğrencilerimizin yaşlarına uygun kitapları seçmelerini ve öğretmenleri rehberliğinde okumalarını sağlamak.

·  Okuma alışkanlığı kazanmış, kültür birikimi zengin bir toplum hâline gelebilmemize katkı sağlamak. 

· Eğitim kurumlarımızdaki herkesin okuması için çeşitli sivil toplum kuruluşları, kültür ve bilim adamları, veli ve çevrenin katkıları ile okullarımızda okuma salonları oluşturarak kütüphanelerimizin daha etkin olarak kullanılmasını sağlamak. 

· Öğrencilere açık ve etkili düşünebilme, yazabilme ve problem çözme becerisini kazandırmak. 

· Toplumun Türkçeyi doğru konuşmasına ve yazmasına katkıda bulunmak.

· Sosyo-ekonomik düzeyini kitap okumamak için sebep olmaktan çıkarmak. 

· Kitapları çocuklara bulaştırmak için alternatif bir yol oluşturmak.

· Öğrencilere kitaplıklarını oluşturma fırsatını yaratmak. 

HEDEF KİTLE: 
· Resmi ve Özel İlkokul Ortaokul ve Liselerdeki idareciler, öğretmenler, öğrenciler, memurlar, hizmetliler, okul aile birliği temsilcileri, kantinci ve okulda görevli diğer personel okuma saatine iştirak edecektir. 

PROJE KAPSAMINDA OLUŞTURULACAK YÜRÜTME KURULLARI:
—  İL PROJE YÜRÜTME KURULU:
İl Milli Eğitim Müdürü başkanlığında, Milli Eğitim Müdür Yardımcısı veya Şube Müdürü ve İl Milli Eğitim Müdürlüğü AR-GE Birimi ASKE Ekibinde görevli öğretmenlerinden oluşur. 

        —   İLÇE PROJE YÜRÜTME KURULU:
İlçe Milli Eğitim Müdürü başkanlığında, Şube Müdürü, bir (1) Türkçe, bir (1) Türk Dili ve Edebiyatı öğretmeni ile bir (1) Rehber Öğretmenden oluşur.

— OKUL PROJE YÜRÜTME KURULU:
Okul Müdürü başkanlığında, Müdür Yardımcısı ve okullarda kurulacak Kitap Okuma Ekibi / Kulübü ve diğer öğretmen temsilcilerinden oluşur.
PROJENİN BAŞLAMA TARİHİ VE SÜRECİ: 
2015–2016 Eğitim-Öğretim yılından itibaren 01 Ekim 2015 tarihinden itibaren İl/İlçe ve Okul Proje Yürütme kurulları kurulup, Ekim ayından itibaren okuma saati uygulamasına geçilecektir. Proje 13 Mayıs 2016 tarihine kadar devam edecektir.
İKİNCİ BÖLÜM 
YAPILACAK İŞ VE İŞLEMLER: 
A- İL/İLÇE MİLLİ EĞİTİM MÜDÜRLÜĞÜ TARAFINDAN YAPILMASI GEREKEN İŞ VE İŞLEMLER: 
· Proje uygulama esaslarının hazırlanması, 

· Projenin Makam onayına sunulması,

·  İlde Milli Eğitim Müdürü, İlçede İlçe Milli Eğitim Müdürü başkanlığında;
“İl/İlçe Proje Yürütme Kurulu” oluşturulması,
· İl/İlçe Proje Yürütme Kurulu tarafından, her okul türünde en çok kitap okuyan 10 öğrencinin tespit edilmesi ve ödüllendirilmesi,

· İl Milli eğitim Müdürlüğü tarafından her ilçenin en çok kitap okuyan öğrencilerini ödüllendirmesi

·  Okuma alışkanlığını başarılı yürüten okulların ödüllendirilmesi,

·  Halka açık ve kapalı yerlerde sembolik kitap okuma etkinliklerinin düzenlenmesi ile ilgili iş ve işlemlerin gerçekleştirilmesi,

· İl/İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından; halka açık ve kapalı yerlerde yapılacak Okuma Etkinliği Günlerinin Planlarının yapılarak, Eğitim Bölgeleri Müdürlüklerine ve eğitim bölgeleri okullarına duyurulması,
· Okuma Etkinliğinin yapılacağı diğer kamu kurum kuruluş ve saha, alan, parkların İl / İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından tespit edilerek, Eğitim Bölgeleri Müdürlüklerine ve Okullara duyurulması 
· Okuma Etkinliği yapılacak günlerin hava şartları göz önünde bulundurularak yapılması, 
· İl/İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından “Yazarlık Üzerine Söyleşi ve İmza Günü Etkinliği” nin dönem içerisinde ( yazarlar davet edilerek ) yapılması,
· İl/İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından “Yazarları Anma Günü Etkinliği”nin yapılması,

· İl/İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından öğrencilere “Okuma Alışkanlığını Kazandırma Yolları” konulu eğitim seminerlerinin verilmesi,
· Yapılan etkinliklerin İl/İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü’nün Web sayfasında duyurulması ve yayınlanması,
·     İl Mili Eğitim Müdürlüğü’nün 18 kurumla 2014–2015 yılında imzalanan protokol kuralları çerçevesinde yapılacaktır. 
· Türkiye Türk dili ve Edebiyatı Derneği Manisa Şubesi ile İl Milli Eğitim Müdürlüğü arasında 2014–2015 yılında imzalanan iş birliği protokolü kuralları çerçevesinde yapılacaktır.  
·   İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından, Okullardan gelen “Okul Değerlendirme Raporları” (Ek-2) incelenerek, İlçe Proje Yürütme Kurulu tarafından, Sene sonu değerlendirme “İlçe Değerlendirme Raporu” (Ek-3) hazırlanarak İl Milli Eğitim Müdürlüğü AR-GE Birimi ASKE Ekibine gönderilecektir.
·   İl Milli Eğitim Müdürlüğü AR-GE Birimi ASKE Ekibi tarafından “İlçe Değerlendirme Raporları” sonuçları incelenerek, “İl Değerlendirme Raporu” (Ek-4) hazırlanarak, İl Proje Yürütme Kurulu’na sunulacaktır.
· Uygulamanın denetlenmesi. 
B- İLKOKUL, ORTAOKUL, LİSELER TARAFINDAN YAPILMASI GEREKEN İŞ VE İŞLEMLER:
· Her okul kendi bünyesinde, Okul Müdürü Başkanlığında “Kitap Okuma Ekibi /Kulübü”  ve diğer öğretmenlerden oluşturacaktır.

· Projenin ana hedefleri, bir toplantı ile Okul Müdürü Başkanlığında, Okul Proje Yürütme Kurulu tarafından okul personeline, öğretmenlere, öğrencilere ve velilere duyurulacaktır.

· 100 temel eserden seçilecek kitapların dışında da günümüz yazarların eserlerinden de seçilmesi sağlanacaktır. 
· Yıl boyunca okunacak kitaplarla, yazarlarla ilgili tanıtım yazılarının ve yapılan etkinliklerin sınıf ve okul proje panolarına asılması sağlanacaktır.
· Kütüphanesi bulunan okullarda kütüphanenin kullanılabilir hale getirilmesi sağlanacaktır.
· Okullarda sınıf kitaplığının oluşturulması sağlanacaktır.

· Okul web sayfasında yapılan etkinliklerin yayınlanması sağlanacaktır. 

·  Okul içinde, dönüşümlü olarak, 20 dk. sürecek,  “Okuma Saatleri Planı” yapılacak ve Okuma Saatleri Planı İl/İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü Strateji Geliştirme Hizmetlerine gönderilecektir.
· Kitap okumanın sağladığı faydalar ile ilgili özlü sözlerin görünür yerlere asılması sağlanacaktır. 

·  “Yazarlık Üzerine Söyleşi ve İmza Günü Etkinliği” adı altında yazarları okula davet edilerek öğrencilerle söyleşi yapmaları sağlanacaktır.

· Her ay “Yazar ve Şairleri Anma Günü Etkinliği” adı altında Okul Kitap Okuma Kulübü/ Ekibi Öğretmenleri tarafından öğrencilere sunum yapılması sağlanacaktır. 
( Ek – 8 ) (aylık yazar ve şair listesinde belirlenen edebiyatçılar )
· Okuma kültürünün geliştirilmesi amacıyla aile ortamında “Okuma Saati Uygulamasının Önemi” veli toplantılarında anlatılacaktır. 

· Okul Proje Yürütme Kurulu tarafından, her ayın sonunda, en çok kitap okuyan öğrenci seçimi yapılarak, törenlerden önce, öğrencilerin ödüllendirilecek ve tüm öğrencilerin görebileceği panolarda ilan edilecektir.   
· Akıllı Sokaklar Projesini uygulayan ve uygulayacak olan okullarımızda, Okuma Koridorunun oluşturulması sağlanacaktır.

· Her ayın sonunda sınıf öğretmenleri, “Sınıf Değerlendirme Raporu”nu (Ek-1) doldurarak, Okul Proje Yürütme Kuruluna teslim edeceklerdir. 

· Her ay, sınıfta en fazla kitap okuduğu Okul Proje Yürütme Kurulu tarafından tespit edilen öğrenci, ödüllendirilecektir.
· Sınıf Değerlendirme Raporları sonuçlarına göre Okul Proje Yürütme Kurulu tarafından Sene Sonu Değerlendirme “Okul Değerlendirme Raporu” (Ek-2) doldurularak İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü Strateji Geliştirme Şubesi’ne gönderilecektir. 

· Her ayın sonunda Okul Kitap Okuma Kulübü/ Ekibi Öğretmenleri tarafından WEB Sayfası bilgi formu ( Ek-9 ) hazırlanarak yerelprojeler45@gmail.com adresine mail atmaları sağlanacaktır.
KİTAPLARIN TEMİNİ:
· Okul Aile Birlikleri, Yerel Yönetimler, Sivil Toplum Kuruluşları, gönüllü kişi ve kuruluşlardan sağlanacak yardımlar ile özel sektör ve özerk kuruluşların yapacakları sponsorluklardan kitap temini sağlanacaktır.
· Okullar tarafından, 251 Bin Dev Öğrenci Projesi Kapsamında bastırılan kitaplar, İl ve İlçe Milli Eğitim Müdürlüklerinden okulların resmi yazı ile talep etmesi ile ücretsiz olarak temin edilecektir.
· Okullarımızda Yapılacak Kitap Toplama Kampanyası ile toplanan kitaplardan da temin edilmesi sağlanacaktır. 
OKUMA SAATİ UYGULAMASINDA; 
· Tekli ve İkili eğitim uygulanan ilkokul, ortaokul ve liselerde; 
Her okul, öğrencilerine ders saatleri içerisinde, okul yönetiminin hazırlayacağı plan doğrultusunda, dönüşümlü olarak 20 dk. Okuma Saati uygulayacaktır. (2005/70 No’lu Genelge ve Milli Eğitim Müdürlüğünün 19.10.2010 tarih ve 16874 sayılı emirleri doğrultusunda) 
PROTOKOL ÇERÇEVESİNDE PAYDAŞLAR TARAFINDAN YAPILACAKLAR
MANİSA VALİLİĞİ TARAFINDAN: 

a) İhtiyaç duyulması halinde yapılacak çalışmalarda bilgi paylaşımı ve işbirliğinin yapılacaktır.
b) Valiliğe bağlı kurumlar arasındaki koordinasyonu sağlamada destek alınılacaktır.
İL / İLÇE EMNİYET MÜDÜRLÜĞÜ TARAFINDAN:
a) Okuma etkinliğinin yapılacağı alan, saha ve parklarda gerekli güvenlik, imzalanan protokol gereği, İl Emniyet Müdürlüğü tarafından sağlanacaktır.
b) İl Emniyet Müdürlüğü, İl Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından belirtilecek alan, saha, park ve yolun okuma etkinliği günü bir (1) saat süreyle kapatılması ile gerekli tedbirlerin alınmasını sağlayacaktır. 
BÜYÜK ŞEHİR BELEDİYESİ / İLÇE BELEDİYE BAŞKANLIĞI TARAFINDAN:
a) İl-İlçe geneli uygulanacak okuma etkinliği kapsamında alan, park, saha, meydan ve konferans salonlarına sahip belediyelerce tahsisleri sağlanacaktır.
b) Okuma etkinliği yapılacak günlerde okul öğrencilerinin ulaşımı konusunda araç tahsisinin belediyelerce sağlanacaktır.
c) Okuma etkinliğinin yapılacağı zamanlarda İl Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından hazırlanan ve taraflarca 2014–2015 yılında imzalanan protokolde yer alan şartları yerine getirmekle sorumludur. 
MANİSA TİCARET ve SANAYİ ODASI TARAFINDAN:
a) Okuma etkinliğinin yapılacağı zamanlarda İl Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından hazırlanan ve taraflarca 2014–2015 yılında imzalanan protokolde yer alan şartları yerine getirmekle sorumludur. 
İL/İLÇE SAĞLIK MÜDÜRLÜĞÜ TARAFINDAN:
a) Okuma etkinliğinin yapılacağı zamanlarda İl Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından hazırlanan ve taraflarca 2014–2015 yılında imzalanan protokolde yer alan şartları yerine getirmekle sorumludur. 

TÜRKİYE TÜRK DİLİ ve EDEBİYATI DERNEĞİ MANİSA ŞUBESİ TARAFINDAN:

a) Okuyan Şehir Manisa Projesi kapsamında İl Milli Eğitim Müdürlüğü tarafından hazırlanan ve taraflarca 2014–2015 yılında imzalanan protokolde yer alan şartları yerine getirmekle sorumludur. 
Projenin Değerlendirmesi ve Raporlama;  
Proje kapsamında yıl sonlarında;
1. Sınıf Öğretmenleri “Sınıf Değerlendirme Raporunu” (Ek-1)
2. Okul Proje Yürütme Kurulu “Sınıf Değerlendirme Raporlarını” inceleyerek “Okul Değerlendirme Raporunu” (Ek-2)
3. İlçe Milli Eğitim Proje Yürütme Kurulu; “Okul Değerlendirme Raporlarını” inceleyerek “İlçe Değerlendirme Raporunu” (Ek-3) 

4. İl Milli Eğitim Müdürlüğü AR-GE Birimi “İlçe Değerlendirme Raporlarını” inceleyerek “İl Değerlendirme Raporunu” (Ek-4) hazırlar ve Proje Yürütme Kuruluna sunar. 
5. Milli Eğitim Bakanlığı Talim ve Terbiye Kurulu Başkanlığı 100 Temel Eser. ( Ek-5 )
6. İş Takvimi ( Ek-6 )
7. Kitap Toplama Kutusu ( Ek-7 )

8. Aylık Yazar ve Şair Listesi ( Ek-8 )

9. WEB Sayfası Bilgi Formu ( Ek-9 )
NOT: Önceden Bilgilendirmek Koşulu İle Proje, Ekleri, Faaliyetleri, Raporlandırma vd. Üzerinde İl Eğitim Müdürlüğü Ar-Ge Birimi ASKE Ekibi tarafından Değişiklikler Yapılabilecektir.
Yeni eğitim öğretim yılında tüm projeler, yapılacak çalışmalar ve değişiklikler manisaarge.meb.gov.tr adresinde yayınlanacak olup sitenin takip edilmesi gerekmektedir.
 Soru, sorun ve öneriler için; 

  yerelprojeler45@gmail.com

 (0 236)  232 15 05 –Manisa MEM Ek Bina

21 / 09 / 2015

Necmettin OKUMUŞ

İl Milli Eğitim Müdür Yardımcısı
PAGE  

